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Ενημερωτικό δελτίο 2 – Ακούσια αξιολόγηση 
  

 

Ο Νόμος περί Ψυχικής Υγείας του 2000 (ο Νόμος) (Mental Health Act 2000) ορίζει διαδικασίες 
αξιολόγησης ενός ατόμου και επιτρέπει την κράτηση του ατόμου για αξιολόγηση. Δεν είναι 
δυνατό να παρασχεθεί θεραπεία για ψυχική ασθένεια, παρά μόνο εάν δοθεί εντολή ακούσιας 
θεραπείας. Πληροφορίες σχετικά με την ακούσια θεραπεία παρέχονται στο ενημερωτικό δελτίο 
3.  

Ποιος είναι ο σκοπός της ακούσιας αξιολόγησης; 
Ο σκοπός της ακούσιας αξιολόγησης είναι να διαπιστωθεί εάν το άτομο απαιτεί θεραπεία για 
ψυχική ασθένεια. Η αξιολόγηση πραγματοποιείται από εγκεκριμένο ιατρό.  
 
Πώς ξεκινά η διαδικασία ακούσιας αξιολόγησης; 
Δύο έγγραφα αξιολόγησης, η αίτηση αξιολόγησης (request for assessment) και η σύσταση 
αξιολόγησης (recommendation for assessment) πρέπει να υποβληθούν προτού καταστεί δυνατή η 
αξιολόγηση ενός ατόμου χωρίς τη συγκατάθεσή του.  
 
Μια αίτηση αξιολόγησης μπορεί να υποβληθεί από έναν ενήλικο ο οποίος, έχοντας δει το άτομο 
εντός των τελευταίων τριών ημερών, πιστεύει ότι το άτομο πάσχει από ψυχική ασθένεια η οποία 
εξαιτίας της φύσης ή της έκτασής της απαιτεί ακούσια αξιολόγηση.  
 
Μια σύσταση αξιολόγησης μπορεί να υποβληθεί από οποιονδήποτε ιατρό ή εγκεκριμένο 
επαγγελματία ψυχικής υγείας ο οποίος έχει εξετάσει το άτομο κατά τις τελευταίες τρεις ημέρες. Ο 
ιατρός ή ο επαγγελματίας υγείας πρέπει να βεβαιωθεί ότι όλα τα κριτήρια αξιολόγησης (τα οποία 
ορίζονται στην παράγραφο 13 του Νόμου) ισχύουν για το εν λόγω άτομο. Η σύσταση έχει ισχύ 
επτά ημερών. 
 
Τι μέτρα διασφάλισης εφαρμόζονται στην εν λόγω διαδικασία; 
Η αίτηση και η σύσταση αξιολόγησης πρέπει να υποβάλλονται από διαφορετικά άτομα. Επιπλέον, 
το άτομο που υποβάλει την αίτηση δεν μπορεί να είναι συγγενής ή υπάλληλος του ατόμου που 
υποβάλει τη σύσταση. Επίσης, ο Νόμος προβλέπει κυρώσεις για την παροχή ψευδών ή 
παραπλανητικών πληροφοριών. 
  
Τι συμβαίνει εάν δεν είναι δυνατή η υποβολή των εγγράφων αξιολόγησης; 
Δύο επιλογές είναι διαθέσιμες ώστε να επιτρέπεται η εξέταση ενός ατόμου προκειμένου να 
διαπιστωθεί εάν πρέπει να υποβληθούν τα έγγραφα αξιολόγησης. 
 
Μια δικαστική εντολή εξέτασης (justices examination order) μπορεί να δοθεί από ειρηνοδίκη 
(αρμόδιο). Η δικαστική εντολή εξέτασης είναι έγκυρη για έως και επτά ημέρες. Η δικαστική εντολή 
εξέτασης εξουσιοδοτεί έναν ιατρό ή εγκεκριμένο επαγγελματία ψυχικής υγείας να μεταβεί στην 
τοποθεσία του ατόμου και να διεξάγει μια εξέταση προκειμένου να αποφανθεί εάν πρέπει να 
υποβληθεί σύσταση αξιολόγησης. Το άτομο μπορεί να μεταφερθεί σε εγκεκριμένη υπηρεσία 
ψυχικής υγείας μόνο εφόσον υποβληθούν τα έγγραφα αξιολόγησης.  
 
Μπορεί να δοθεί επείγουσα εντολή εξέτασης (emergency examination order) από αξιωματικό της 
αστυνομίας, οδηγό ασθενοφόρου ή ψυχίατρο. Εφαρμόζονται αυστηρά κριτήρια για την επιβολή 
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μιας εντολής. Μια επείγουσα εντολή εξέτασης εξουσιοδοτεί τη μεταφορά ενός ατόμου σε 
εγκεκριμένη υπηρεσία ψυχικής υγείας και την κράτησή του για έως και έξι ώρες. Το άτομο πρέπει 
να εξεταστεί από ιατρό ή εγκεκριμένο επαγγελματία ψυχικής υγείας προκειμένου να διαπιστωθεί 
εάν πρέπει να υποβληθεί σύσταση αξιολόγησης. Εάν δεν υποβληθεί σύσταση αξιολόγησης, πρέπει 
να πραγματοποιηθούν οι απαραίτητες διευθετήσεις ώστε να επιστραφεί το άτομο στον τόπο από 
τον οποίο μεταφέρθηκε ή σε έναν άλλο τόπο στον οποίο εύλογα ζητά να μεταφερθεί το άτομο. 
 
Τι συμβαίνει μόλις υποβληθεί η αίτηση και η σύσταση; 
Το άτομο μπορεί να μεταφερθεί σε εγκεκριμένη υπηρεσία ψυχικής υγείας από επαγγελματία υγείας 
ή οδηγό ασθενοφόρου για αξιολόγηση. Η αστυνομία δεν εμπλέκεται αυτόματα στην εν λόγω 
διαδικασία, αλλά πρέπει να παρέχει βοήθεια εφόσον της ζητηθεί. 
 
Πού μπορεί να πραγματοποιηθεί η ακούσια αξιολόγηση; 
Η ακούσια αξιολόγηση μπορεί να πραγματοποιηθεί σε κλινική ή κοινοτική εγκατάσταση 
εγκεκριμένης υπηρεσίας ψυχικής υγείας. Σε περίπτωση που δεν υπάρχει άμεσα προσβάσιμη 
εγκεκριμένη υπηρεσία ψυχικής υγείας (π.χ. σε αγροτικές ή απομακρυσμένες περιοχές), το άτομο 
μπορεί να υποβληθεί σε αξιολόγηση ή εξέταση σε δημόσιο νοσοκομείο.  
 
Τι συμβαίνει μόλις το άτομο μεταφερθεί στην υπηρεσία; 
Μόλις το άτομο μεταφερθεί στην υπηρεσία και υποβληθούν τα έγγραφα αξιολόγησης, το άτομο 
γίνεται ακούσιος ασθενής. Αυτό σημαίνει ότι μπορεί να κρατηθεί για αξιολόγηση. Θα πρέπει να 
ενημερωθεί το άτομο για οποιαδήποτε μεταβολή στο καθεστώς του ως ακούσιου ασθενούς και να 
του εξηγηθούν τα δικαιώματά του. Επιπλέον, το άτομο μπορεί να ορίσει ένα άλλο άτομο του 
περιβάλλοντός του το οποίο θα το βοηθήσει να εκφράσει τις απόψεις του (βλέπε ενημερωτικό 
δελτίο 7 - Δικαιώματα Ασθενούς).  
 
Πόσο διαρκεί η περίοδος ακούσιας αξιολόγησης; 
Ένα άτομο μπορεί να κρατηθεί για ακούσια αξιολόγηση για έως και 24 ώρες. Όπου είναι 
απαραίτητο (π.χ. προκειμένου να επιτραπεί η πλήρης και δέουσα αξιολόγηση), το εν λόγω 
διάστημα μπορεί να παραταθεί περαιτέρω από εγκεκριμένο ιατρό σε περίοδο έως και 72 ώρες.  
 
Τι συμβαίνει εάν μια εντολή ακούσιας θεραπείας δεν έχει υποβληθεί έως το τέλος της 
περιόδου αξιολόγησης; 
Το άτομο παύει να αποτελεί ακούσιο ασθενή και μπορεί να υποβληθεί σε αξιολόγηση ή θεραπεία 
μόνο με τη συγκατάθεσή του.  
 
Ορισμοί 
Επαγγελματίας υγείας – ένας ιατρός, εγγεγραμμένος νοσοκόμος, κοινωνικός λειτουργός, 
εργοθεραπευτής, ψυχολόγος ή άλλο άτομο το οποίο διορίζεται ως επαγγελματίας υγείας. 

Εγκεκριμένος επαγγελματίας ψυχικής υγείας – ένας έμπειρος επαγγελματίας ψυχικής υγείας που 
διορίζεται από τον Διευθυντή Ψυχικής Υγείας. 

Εγκεκριμένος ιατρός – ένας έμπειρος ιατρός σε θέματα ψυχικής υγείας ο οποίος διορίζεται από τον 
διοικητή της εγκεκριμένης υπηρεσίας ψυχικής υγείας. 

Εγκεκριμένη υπηρεσία ψυχικής υγείας – μια εγκατάσταση υπηρεσιών υγείας που ορίζεται από τον 
Διευθυντή Ψυχικής Υγείας για την παροχή υπηρεσιών ακούσιας αξιολόγησης και θεραπείας. 
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Περαιτέρω πληροφορίες 
Mental Health Act Liaison Officer 
Mental Health Branch 
Queensland Health 
GPO Box 48 
BRISBANE  Q  4001 
 
Τηλέφωνο: 1800 989 451 ή 07 3234 0417 
 
Διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου: mha2000@health.qld.gov.au 
Ιστότοπος: www.health.qld.gov.au/mha2000 
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